Pozdní dospělost (45 – 60/65 let)

Tělesný vývoj

- některé změny jsou viditelnější, některé tak malé, že si jich člověk sám nevšimne

- úpadek tělesných funkcí

- zhoršení základních smyslových funkcí (zrak, sluch):


- zhoršení akomodační schopnosti oka (tzv. presbyopie), tj. čočka už není tak pružná,


aby se dokonale přizpůsobovala na různou vzdálenost (hlavně se objevují problémy


vidění na blízko)


- zhoršení sluchu

- pokles tělesné výkonnosti, síly a pohybové koordinace, zpomalení reakcí (to je postupné,

takže to člověku příliš nevadí)

- začínají se objevovat zdravotní potíže (např. diabetes, hypertenze = vysoký tlak)

- větší zranitelnost

- znaky stárnutí: vrásky, šedivějící vlasy, změny pigmentace a proporcí těla, kůže už není tak pružná, tuk se ukládá nerovnoměrně

- fáze stárnutí:


1) fáze prvních signálů stárnutí (viz znaky)


2) fáze smlouvání – člověk si snaží namlouvat, že ještě nestárne, zkouší se vrátit do


mládí, později si postupně začíná připouštět, že opravdu stárne


3) fáze přijetí reality tělesného úpadku (smíření)

Sexuální vývoj

- u žen klesá zájem o sex pomaleji než u mužů

- hormonální proměny.


- andropauza – „mužský přechod“, snížení hladiny testosteronu (snížení produkce


spermií, plodnosti, chuť na sex, …)


- menopauza – „ženský přechod“, ukončení reprodukčního období (žena přestává být


plodná), často provázené bolestí v oblasti pánve nebo prsou, pocením, návaly horka

nebo i psychickými problémy (obava ze ztráty ženské identity, přitažlivosti)

Sociální vývoj

- děti se osamostatňují – syndrom prázdného hnízda – ženy, které žily jen pro rodinu se najednou 
nemají o koho starat, komu co předávat – může nastat deprese, výčitky …
- nová role – role prarodiče,  kompenzuje si tu odchod svých vlastních dětí a lásku
- zúžení soc. Vztahů, špatně se nacházejí nové a člověk již ani necítí potřebu je navazovat
- na konci období odchod do důchodu = náhlá změna sociálního zařazení, člověk se z produktivního 
statusu dostává do relativně závislé role – každý prožívá jinak – někdo se těší na odpočinek, 
koníčky, vnoučata (najde si cíl využití, být v něčem prospěšný) X někdo může prožívat velmi 
tragicky (ti, co žily jen prací, nyní mají pocit, že jsou k ničemu) – je možné pracovat na snížený 
úvazek
- člověk si začíná uvědomovat svou smrtelnost a omezenost času, hodnotí svůj dosavadní život
- uzavírá se do sebe, extravertovanost slábne 
- manželství prochází velkou zkouškou. 
Mohou nastat 3 situace: 1) již nemají společné zájmy, nemluví spolu, manželství je však zachováno.
2)  (nejčastěji) muž nepřekoná krizi středního věku a najde si novou, mladší partnerku, aby si ještě dokázal svou sílu a prchající mládí. Manželé se většinou nerozvedou (kvůli dětem a vnoučatům)

3) problémy středního věku společně vyřeší a pokračují společně dál životem

Kognitivní vývoj
-dochází k restrukturalizaci myšlení. Jedinec přemýšlí konvenčněji, spíše se opírá o své zkušenosti a již nehledá nová řešení
- slábne schopnost se učit
- inteligence zůstává stále stejná
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